

2023年全省城市管理执法规范化专题培训班在广州举办

提升综合执法水平 规范文明执法行为

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员岳建轩报道：日前，广东省住房和城乡建设厅在广东警官学院举办了为期5天的“2023年全省城市管理执法规范化专题培训班”。住房和城乡建设部城市管理监督局一级巡视员丁树臣亲临培训班授课，省住房城乡建设厅总经济师、一级调研员王瑜进行开班动员。全省各地市县两级城市管理和综合执法主管部门192名中层干部和业务骨干，以及52名乡镇（街）负责城市管理执法的中坚力量参加了培训学习。

本次培训班要求，全体学员要提高政治站位，端正学习态度，要带着问题培训，切实提升城市管理执法队

伍能力建设和服务水平。

一是坚持以学铸魂，筑牢城市管理法治根基。深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实习近平总书记关于城市管理工作的重要论述，落实党中央、国务院关于深化城市管理改革的决策部署，牢固树立以人民为中心的发展思想，不断创新我省城市管理工作模式和不断提升城市治理能效。

二是坚持以学增智，提高城市管理创新本领。以党的创新理论为指导，切实推进城管执法体制机制的改革与创新，激发城管队伍敢于创新、敢于创业的激情。

三是坚持以学促干，提升城市综合执法和管理服务水平。总结我省城市管理各项工作取得的显著成效，同时认识存在的问题和不足，把系统学习与总结经验、解决实际问题有机地结合起来，健全城市管理执法制度、完善执法监督机制，不断推进队伍规范化建设，提升执法服务水平。

本期培训以服务提升、规范执法为主题，邀请了多名理论深厚、经验丰富的专家为学员授课。住房和城乡建设部城市管理监督局一级巡视员丁树臣结合全国城管体制改革工作的亲身经历，介绍了我国城管体制改革的历史变迁，梳理了当前城市管理工作的目标任务，对新时代进一步推动城

管工作高质量发展提出了自己的思考，作题为《加强城市精细化管理推动城市管理工作高质量发展》的政策解读。住房和城乡建设部法律顾问、北京大成律师事务所合伙人吴雨冰作题为《城管执法中的典型案例分析》的案例解析，广东警官学院马克思主义学院院长毛克明作题为《党的二十大精神解读》的主题党课，北京清美道合规划设计院院长王天作题为《城市视觉系统构建与户外广告招牌规划设计》等专题讲座。学员们还在分组讨论中就城管领域的执法难点热点问题进行了深入交流，并分享学习心得。参加培训的学员纷纷表示，培训内容丰富、实用，收获巨大。

仅一次性用品年减量率就达到59.71%

广州垃圾分类源头减量提速前行

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员成广聚报道：11月3日，由广州市城市管理和综合执法局主办，海珠区城市管理和综合执法局、赤岗街道协办的“源头减量提速前行——源头行业减量再出发”垃圾分类宣传活动在广州市海珠区丽影广场举行。

活动现场，来自学校、酒店、餐饮、商业、快递等重点行业的代表分别上台分享了源头减量和垃圾分类的举措和经验，并共同签署和发出倡议，表示“将坚持企业为主体的低碳创新发展，促进人人树立低碳意识，构建垃圾分类全域及全员参与的大格局，筑就全社会‘双碳’工作的磅礴力量。”

据悉，近两年来，广州各行业持续和大力推动源头减量。在党政机关单位扎实开展“绿色低碳办公”专项行动中，严格规定和执行办公用纸双面打印，严格控制使用一次性餐具、水杯等生活用品，取得初步成效。目前，仅一次性用品的年减量率就达到59.71%，行业垃圾源头减量成效明



活动现场

显。为此，广州市城市管理和综合执法局将继续以行业源头减量为重点，通过引导各行业联系实际，创新方法或手段，促源头减量再提速。

广州城管部门有关负责人表示，重点行业产生的垃圾体量相对大，抓好重点行业垃圾分类和源头减量可以

大幅减少垃圾量。广州开展垃圾分类源头减量提速前行的引领和倡导活动，既是一次经验总结的分享和学习，又是一次重点行业垃圾分类、源头减量的再度动员，让更多企业、单位和市民重视垃圾分类的日常工作与方法，积极参与减量行动。

赏客家山歌、品榄叶蒸板……

古树地标文化体验活动走进大源街

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员易鹏、陈丽报道：11月2日，主题为《古树与客乡》的白云古树地标文化体验活动走进广州市白云区大源街大源村，引导居民们积极参与古树名木保护，守护传承传统文化和乡愁记忆。

当日上午，大源村的绿道广场上聚集近百名村民，随着鼓声“咚咚咚”响起，一段由科普志愿服务队员带来的《说唱古树》把氛围感拉满：“百年以上是古树，珍贵稀有是名木”“古树名木有挂牌，树龄树种很了然，切莫私自剪砍”……在科普讲师的带领下，村民们漫游文化广场、大源碧道，观看古树保护阶段性案例与成果等展板。

“大源是个好地方，青山绿水好风光。古树保护做得好，村民齐唱新篇章。”活动现场，在二胡与竹笛的伴奏声里，一支平均年龄超过55岁的老年客家山歌队唱起歌来。山歌队队长王荣娣介绍，大源村是以客家人为主的“客乡”，山歌队已经成立25年，年龄最长者今年85岁。他们唱古树保护，也唱垃圾分类、村规民约，希望传统客家文化代代相传。

主办方还组织了榄叶板制作和品味体验。“乌榄全身都是宝，乌榄果和乌榄叶在经济困难时期为我们村民带来收入。古树是我们代代相传的信物和见证者，我呼吁大家一起守护古树。”大源村村委会党委委员、最近获评广州市“十佳”百姓宣讲

员的李慧妍现场为家乡代言，动情讲述大源村从一个普通的农业村发展成如今的全国乡村治理示范村的故事。她介绍，大源村已制定村级古树保护方案，建立了一支涵盖23个经济社成员的古树保护巡查队伍，每周对古树进行巡查并通报情况。

据悉，白云古树地标文化体验活动作为白云区全民义务植树系列活动之一，由白云区城市管理和综合执法局（区园林绿化局）联合区科协和各属地镇街共同举办，此前已先后走进钟落潭、龙归、金沙洲等镇街。该局相关负责人表示，接下来将走进广州市首批古树公园——彭加木古树公园，动员更多人共同保护古树，守护乡愁记忆。

深圳“街区制”改革初显成效

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员张玉洁报道：近日，深圳市城市管理和综合执法局在大鹏新区召开“街区制”城市管理改革推进会暨市容环境整治“百日行动”现场会。记者在会上获悉，深圳“街区制”城市管理改革取得初步成效，预计2024年底，深圳市各街道将完成辖区内市容环境治理领域社会组织的创建。

会议总结了今年以来全市“街区制”城市管理改革取得的经验成效，分析了存在问题，提出了进一步深化改革的措施；分享交流了大鹏新区南澳街道组建成立南澳琢玉美丽街区治理委员会、运营坝光片区综合管理服务等项目等情况；对开展市容环境整治“百日行动”进行了部署。

记者了解到，“街区制”城市管理模式，通过为街区赋权、赋能、赋责，破解政府端多头管理形成合力难、市场端企业分散服务效能低、社会端各类主体参与意愿弱等难题，构建政府主导、市场运作、社会参与“三位一体”的城市管理体系。目前深圳全市74个街道中，绝大部分已实施市容环卫综合服务模式，其中有23个街道参与“街区制”改革试点，改革工作取得初步成效。

具体而言，在企业端，“城市管家”相较传统环卫服务模式的优势逐步显现，环卫资源整合能力及市容环境治理专业化、精细化、智慧化水平得到显著提升。在政府端，各试点街道整合搭建市容环卫综合治理平台，按照“巡查、反馈、处置、总结”的工作流程，及时解决街区运行存在的问题，相应形成了区—街—社区—街区问题研判协调机制，分级分类问题处置机制，涵盖片区（街区）巡查人员、城市管家、物业公司的考核机制。在社会端，龙岗区龙岗、坂田、宝龙、坪地、横岗、南湾等街道，以及大鹏新区全部街道均已成立“美丽街区发展促进会”等各类市容环卫治理领域社会组织，并逐步探索建立“美丽街区共建联席会议”机制。

深圳市城管局有关负责人表示，预计2024年底，全市各街道将完成辖区内市容环境治理领域社会组织的创建，并逐步培育、发展、壮大社会组织，条件成熟的区将结合实际情况搭建美丽城区发展联合促进平台。